Урок.

Мифы народов мира.

Цели:

1.  Учебные:

       а) Обучающие, специальные знания:

· Понятия о мифе;

·  Знать этапы развития мифа, основные циклы.

       б) Общеучебные знания и навыки:
· Уметь различать миф и сказку;

· Уметь классифицировать мифы;

        в) Мировоззренческие:

· Толковать и использовать народную мудрость мифов в жизни

3.  Развивающие:

· Развивать умения классифицировать, сравнивать, обобщать, делать выводы;

· Развитие коммуникативных навыков.

4.  Воспитывающие:

· Умение работать в группах;

Обеспечение урока: медиапроектор, медиапрезентация, магнитофон, компьютер; толковые, литературоведческие и мифологические  словари; раздаточный материал (Приложение № 1, Приложение № 2), музыка К.В. Глюка к опере «Орфей и Эвридика».

Учебная задача:

1. Знать, что такое миф, этапы развития мифа, основные циклы.

2. Уметь различать миф и сказку, классифицировать мифы.

Дела давно минувших дней,

Преданья старины глубокой…

(А.С. Пушкин)

Ход урока

1. Актуализация знаний учащихся
- Сегодня мы с вами начинаем изучение раздела «Мифы народов мира». Знаете ли вы какие-нибудь мифы? О чём они рассказывают?

Проблемный вопрос

- Миф и сказка – это одно и то же? Как их различить? Думаю, что в конце нашего урока вы сможете ответить на этот вопрос без затруднений.

2. Выявление этапов развития мифов, основных циклов:
Проблемно-поисковое задание. 

· Давайте познакомимся с тремя мифами (Приложение №1: для работы учащимся предлагается 3 мифа по книге Н.А. Куна «Легенды и мифы Древней Греции»: «Нарцисс», «Триптолем», «Сизиф») и попробуем выполнить в группе следующее задание:

А. Распределить эти мифы в порядке их появления.

Б. Аргументировать своё решение.

· Афиширование работ групп.

(В своём развитии мифы прошли несколько этапов. Сначала богами  считались сами силы природы, прежде всего стихии – огонь, вода, земля, воздух. Обожествлялось всё, что окружало человека: горы, реки, деревья.

На втором этапе божественные силы приобрели  облик животных.

На третьем этапе боги предстали в человеческом образе).

Основные циклы:

· Мифы о «космосе» (греч. «порядок, мироустройство»). Объясняют миропорядок, начало и конец мира, происхождение человека.

· Мифы «календарные». Объясняют суточный цикл (смену дня и ночи), годовой цикл (смену времён года).

· Мифы о богах.

· Мифы о героях и т.д.

3.Работа с терминологией.

Проблемный вопрос

· Попытайтесь дать определение мифу. Что такое мифы?

Сверяем предложенные учащимися определения с определением, данным в учебнике  с.3. (Ссылки даются на учебник-хрестоматию в 2-х частях «Литература. 6 класс». Автор-составитель В.П. Полухина. М., «Просвещение», 2000).

- А теперь попробуйте найти определение мифа, которое даётся в толковых, литературоведческих, мифологических словарях (работа со словарями в группах).   Что объединяет эти определения, и чем они отличаются? (Обращение к эпиграфу).

   Существует наука, изучающая мифы, - мифология. (Мифология -  наука, изучающая культуру древних людей, их взгляды на мир). Мифология каждого народа содержала в себе зачатки науки, религии, права, нравственности. На определённом этапе мифы стали основой зарождающегося искусства. И сегодня мифологические сюжеты и образы продолжают жить в разных видах искусства. 

   Просмотр слайдов с изображением скульптур и барельефов древнегреческого искусства и образцов живописи позднего периода под музыку  К.В. Глюка к опере «Орфей и Эвридика». (Презентация).

- Как вы думаете, когда появились мифы?

(До нас дошли мифы XV – XIV вв. до н.э. – мифы Древнего Египта).

4. Определение отличительных признаков мифа и сказки

Проблемный вопрос.

· Чем миф отличается от сказки?

Заполнение таблицы в ходе ответов на вопросы:

1.О ком повествуют (рассказывают) мифы?  А о ком сказки?
2. Как их воспринимают слушатели? Верят ли они тому, что слышат?

3. Как относятся к мифам рассказчики? А сказители к сказкам?

4. Как обычно подаются слушателю сказки? А как мифы?

5. Всем ли всё понятно в сказках и мифах?

В результате данной работы в тетрадях учащихся появляется следующая таблица:

	Миф
	Сказка

	1. Повествует о деяниях богов и героев.
	1. Повествует об обычных людях («благородного» или «низкого» происхождения)

	2. Воспринимается слушателями как отражение реальной жизни.
	2. Воспринимается слушателями как фантастика, вымысел.

	3. Рассказчик и слушатели верят в рассказываемое.
	3. Сказитель и слушатели не верят в рассказываемое.

	4. Миф часто разыгрывается перед слушателями-зрителями или приобретает облик обряда.
	4. Сказка рассказывается сказителем слушателям.

	5. Носит сакральный характер («скрытые», «тайные» знания)
	5. Общедоступна.


5. Рефлексия

- Для того чтобы вы могли оценить результативность своей работы на сегодняшнем уроке, вам предлагается выполнить три задания (Приложение №2). 

Критерии оценки:

Три верных ответа – отлично

Два верных ответа – хорошо

Один верный ответ – удовлетворительно

Ни одного верного ответа - плохо
6.  Домашнее задание.

Попробуйте составить три вопроса различного уровня сложности по содержанию сегодняшнего урока. Эти вопросы должны начинаться со слов 

1. Что ….

2. Как…

3. Почему… 

